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реальною соціально-мовленнєвою ситуацією, перетворюючи її на необхідне для них 

адекватне задоволення; група дітей з аутистичним спектром розладів  із резонерським 

контуром вербального мислення і словесне спілкування яких нагадує шизофренічну 

симптоматику, коли дитина з кожного окремого приводу пропонує своє власне бачення і 

висловлює судження, висновки, застереження, психологічні враження, бажання, уявлення, 

установки тощо; група дітей з аутистичним спектром розладів  зі слабо модульованим, 

тихим, телеграфним мовленням; група дітей з аутистичним спектром розладів зі збереженим 

мовленням, яке використовується лише в окремих ситуаціях і називається «елективним 

аутизмом». Суть цієї якості мовлення полягає у вибірковості ситуації, яку обирають діти.  

При корекції у дітей з аутистичним спектром розладів мовленнєвих порушень ми 

виділили наступні лінії педагогічної роботи, які складаються з наступних етапів:    

адаптаційний    період;  вироблення  жестів;  «викликання»  звуків; навчання читання; 

формування зв’язного мовлення. 

Адаптаційний період здебільшого триває 2-3 тижні (якщо дитина раніше перебувала в 

дитячому колективі), але іноді продовжується декілька місяців. Після того, як дитина 

відпускає руку матері й погоджується залишатися одна на заняттях із логопедом, 

починається другий етап роботи – вироблення жестів.  

Коли дитина добре адаптована, розуміє та виконує багато інструкцій і жестів, 

переходимо до третього етапу – викликання мовних звуків; навчання читання по буквах.  

Після того, як дитина засвоїла всі букви, необхідність у жестовій та артикуляційній 

підказці зникає. Тепер починається формування у дитини навичок читання: аналітико-

синтетичного (по буквах), поскладового, цілими словами. Читання по буквах і закритих 

складах не викликає труднощів у роботі. 

У разі успішного засвоєння предметно-словесних комбінацій можна переходити до 

роботи з розповідями, переказами, які дають змогу значно збагатити пасивну й активну 

лексику дітей з аутистичним спектром розладів. 

Узагальнюючи  вищезазначене, можна зробити висновок про те, що на сучасному 

етапі проблема діагностичного інструментарію розладів аутистичного спектра є актуальною і 

не розв’язаною остаточно. Тому перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження 

даної проблеми ми вбачаємо в розробці ефективних індивідуальних корекційно-

розвивальних програм для дітей з аутистичним спектром розладів  (логопедичний аспект). 

 

РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ  

У ДІТЕЙ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Оптимізація розвивальної роботи серед дітей з психофізичними вадами – одне з 

основних завдань, що намагаються вирішити дефектологи, педагоги і психологи, які 

працюють з ними. Велике значення в комплексі реабілітаційних заходів для дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення має психологічний супровід.  

Результати наукових досліджень з вивчення особливостей дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення, шляхів і засобів корекції висвітлені у працях вчених О. Агавеляна, 

В. Бондаря, Ю. Бистрової, Л. Виготського, В. Ковальов, К. Лебединської, І. Мамайчук, 

М. Певзнер, О. Романенко, М. Семаго, Н. Сєромахи, В. Синьова, Г. Сухарєвої, М. Шеремет, 

Д. Шульженко та ін.  

Вікова динаміка психічного розвитку дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

відрізняється повільністю розвитку вищих психічних функцій. На першому році життя 

проявляється недорозвиток моторних функцій, що в свою чергу гальмує розвиток 

інтерсенсорних зв’язків «рука-око», «око-вухо». Значно пізніше з’являються у цих дітей 
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емоційні реакції на різноманітні зовнішні стимули. В ранньому віці недостатній розвиток 

пізнавальної сфери проявляється в їх поведінці.  

Під час навчання предметним діям потрібно формувати у дітей пошукові способи 

орієнтації у завданні, навчати дитину розрізняти кольори предметів, форму та величину. При 

формуванні у дітей константного та цілісного сприйняття предмета потрібно дати зрозуміти 

їм, що зовнішній вигляд предмета може змінюватися в залежності від того, з якої сторони на 

нього дивляться, однак предмет залишаються незмінним. Дітей потрібно ознайомити з тим, 

що цілий предмет складається з окремих частин, кожна з яких не тільки має свою функцію, 

але й відрізняється формою, величиною.  

Продуктивні види діяльності (малювання, конструювання, аплікація, ліплення) 

ефективно впливають на формування цілісного образу предмета. Конструктивна діяльність, 

як зазначає І.Мамайчук, має надзвичайний розвивальний потенціал, тому що дитина в 

процесі цієї діяльності, по-перше, знайомиться з просторовими властивостями предметів, по-

друге, у неї формуються різноманітні способи сприйняття: складання цілого з окремих 

частин, виокремлення складної форми та встановлення просторових взаємовідносин між 

предметами.  

Важливе значення у розвивальній роботі з цією категорією дітей, на думку М. Семаго, 

належить формуванню просторової орієнтації. Програма формування просторових уявлень 

дітей включає декілька рівнів: рівень простору; розміщення об’єктів щодо власного тіла; 

взаємовідношення об’єктів між собою; лінгвістичний простір.  

При формуванні просторових уявлень у дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

потрібно звертати увагу і на розвиток дотикового сприйняття. Для цього застосовуються 

різноманітні дидактичні ігри, спрямованих на дотикове сприйняття форми, об’єму, величини 

тощо. Спочатку дітей навчають сприйняттю знайомих предметів (лялька, ведмедик, 

машинка, пірамідка тощо). Потім пропонується для обмацування об’ємні геометричні форми  

(куб, куля, деталі будівельного конструктора тощо). На наступному етапі діти обмацують та 

називають плоскі геометричні фігури. на останньому етапі діти вчаться класифікувати 

об’ємні фігури за величиною. 

Розвиток пам’яті дітей з ТПМ теж має свої особливості: знижений обсяг, труднощі у 

збереженні та відтворенні інформації. Тому основними напрями роботи з розвитку пам’яті є: 

формування об’єму зорової, слухової та дотикової пам’яті; розвиток прийомів 

опосередкованого запам’ятовування предметів в процесі ігрової діяльності. 

Важливим завданням розвивальної роботи є розвиток наочно-дійового та наочно-

образного мислення. Корекційна робота повинна здійснюватися в таких напрямах: навчання 

дітей предметно-практичним діям з предметами різної форми, величини, кольору; навчання 

дітей знаряддєвим діям; розвиток наочно-образного мислення під час зображувальної та 

конструктивної діяльності; навчання дітей елементарним логічним операціям (узагальнення, 

порівняння). 

Предметно-практична діяльність є основою для розвитку наочно-дійового мислення 

дітей, тому доречними будуть вправи на дію за зразком, групування предметів за зразком та 

різним властивостям. Велике значення мають також ігри з використанням допоміжних 

засобів (мотузка, палка тощо). Здатність дитини діяти подумки, оперуючи уявними образами 

є основою для розвитку наочно-образного мислення. На наступних етапах роботи потрібно 

навчати дітей з ТПМ знаходити правильний спосіб вирішення завдання, не застосовуючи 

практичні дії з предметами.  

Враховуючи зазначене вище, на першому етапі потрібно навчати дітей порівнювати 

предмети за допомогою аналізу їх елементів. Наприклад, при порівнянні кози та козенятка 

звертати увагу на їх відмінності. На другому етапі навчають співставляти окремі ознаки 

предметів в залежності від визначень «схожий – відмінний». Наприклад, при демонстрації 

картинок з тваринами потрібно визначити, що чим вони схожі і чим відрізняються. На 

третьому етапі відбувається узагальнення ознак, що порівнювалися. Наприклад, потрібно 

відшукати схожі іграшки чи картинки і скласти їх в одну групу. 
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Отже, розвивальна робота з дітьми з тяжкими порушеннями мовлення повинна бути 

спрямована на формування у них різних видів сприйняття; формування об’єму пам’яті, 

розвиток прийомів запам’ятовування; навчання дітей предметно-практичним діям, 

знаряддєвим операціям; розвиток наочно-образного мислення, навчання елементарним 

логічним операціям. 

 

ВИКОРИСТАННЯ ОПІШНЯНСЬКОГО РОЗПИСУ 

У НАЦІОНАЛЬНОМУ ВИХОВАННІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Костенко Н. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Єськова Т. Л., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної освіти 

Бердянський державний педагогічний університет 

 

Виховання в дошкільників любові до рідної Батьківщини, поваги до свого народу 

особливо актуальні в умовах сьогодення. Національне виховання постає пріоритетним 

напрямом освітньої роботи з підростаючим поколінням. Так, у Законі України «Про 

дошкільну освіту» зазначається, що «завданням дошкільної освіти є виховання в дітей 

любові до країни, поваги до народних традицій та звичаїв, державної та рідної мов, 

національних цінностей українського народу…». Важливою складовою національної 

культури є декоративно-прикладне мистецтво, у творах якого закладені краса рідної 

природи, характер та душа народу. Одним з видів декоративно-прикладного мистецтва 

українців є опішнянський розпис.  

Мета нашого дослідження – обґрунтувати можливість використання опішнянського 

розпису як засобу національного виховання дошкільників.  

Національне виховання – це виховання майбутнього покоління на сукупності ідеалів, 

переконань, поглядів, досвіду свого народу, його традиціях і звичаях, у процесі якого 

засвоюється як матеріальна так і духовна культура та формується національна свідомість. 

У своїх дослідженнях проблеми національного виховання висвітлювали видатні 

педагоги та науковці (О. Духнович, В. Сухомлинський, А. Богуш, Т. Поніманська та ін.). На 

особливому значенні дошкільного віку для формування основ національної свідомості, 

національного виховання, наголошує О. Кононко. 

У сучасній вітчизняній педагогічній науці багатогранні аспекти національно-

патріотичного виховання розробляють І. Бех, О. Каплуновська, Н. Погрібняк, 

О. Сухомлинська, К. Чорна, П. Ігнатенко та ін. Одним із засобів ознайомлення дітей з 

культурним надбанням українського народує декоративно-прикладне мистецтво, зокрема 

опішнянський розпис. Використання декоративно-прикладного мистецтва у роботі з дітьми 

старшого дошкільного віку на заняттях з образотворчого мистецтва та художньої праці, 

сприяє формуванню творчо-активної особистості, яка буде продовжувачем народних 

традицій. 

Проблемам ознайомлення дітей дошкільного віку з декоративно-прикладним 

мистецтвом, народними ремеслами, звичаями та обрядами присвячені дослідження 

Л. Калуської, А. Богуш, Н. Лисенко, В. Тименко та ін. На думку авторів, проведення занять з 

народознавства, на яких діти ознайомлюються з особливостями своєї держави, її природою, 

історією, культурою, з декоративно-прикладним мистецтвом та народними ремеслами, 

сприятимуть збагаченню духовного світу дитини, будуть вчити її розуміти прекрасне, 

виховувати бажання працювати та сприятимуть національному вихованню особистості.  

До ефективних методів та засобів національного виховання дітей дошкільного віку 

належать: розповіді вихователя, узагальнюючі бесіди, читання та інсценування творів 

художньої літератури, мистецтвознавчі розповіді про різні види декоративно-прикладного 

мистецтва українського народу; розглядання виробів народних майстрів; навчання дітей 

виготовленню різних виробів на заняттях з образотворчої діяльності та художньої праці; 

організація виставок дитячих робіт до народних свят, екскурсії до художнього музею, на 




